
ОТЧЕТ  ЗА  ДЕЙНОСТА  

 на Народно читалище „Христо Ботев-1929“ 

с.Царева поляна за  2018 г. 
 

        Исторически погледнато читалището е „мястото“ на 

общността.Мястото ,където тя може да поставя своите проблеми,да търси 

отговори ,да взема решения.Мястото ,където общността може да се събере и 

да дискутира,да споделя , да изразява своето мнение.   

Отчитаме още една година изпълнена с вълнения , емоции и хубави моменти 

след успешно реализирано мероприятие.Едногодишната ни дейност ще 

групираме в няколко пункта: 

По традиция започваме годината с отбелязване на годишнина от рождението 

на Хр.Ботев.-170 г. четохме стихове от Ботев. 

В деня на празника на бабите осъществихме възстановка на обичай „Къпане 

на дете“ . Празника стана чудесен с  участието на малкия самодец 

Александър и неговата майка. 

В нашия лозарски район е традиция да зарязваме лозя на Трифон 

Зарезан.Нашето читалище  се включи в големия празник в Стамболово 

.Осъществен с помоща на всички читалища.Виеха се хора,раздавахме 

награди за най-добро вино и за най-добър лозар , дори избрахме цар на 

лозята. 

11. февруари – осъществихме обичая Месни заговезни – хората от селото 

очакват с нетърпение този празник, на хорото  те се срещат и разговарят.Това 

е потребност за лична артистична изява, обществена необходимост 

.Българинът се чувства по силен , като се хване на хорото. Всички го очакват 

и с удоворствие се хващат на него, защото хванати ръка за ръка в българския 

ритъм се чувстват по различно.Лицата им се променят ,стават по-добри един 

към друг.Те се събират  заради вътрешната си необходимост и желание.  

А на 18февруари освен магията на хорото,имаше още една прекрасна 

магия.Магията на добротото, на прошката.от най-стари времена       тя е 

необходима за по-щастлив живот .Прошката е желание да се открият по-

добри пътища за разрешаване на проблемите.  

Дейност на библиотеката: 

       Библиотеката разполага с 8460 тома. През изминалите 2 години 

набавихме книги  от дарители. А  през 2018 кандидатствахме и спечелихме 

проект  по националната програма „Българските библиотеки – центрове за 

информираност и четене“ и  закупихме 168 бр.нови книги на стойност 1658 

лв. Броят на читателите е 108, който ежегодно се регистрират. С 



навлизането на компютърните технологии все по- голям интерес имат 

децата към компютъра, а се пренебрегват книгите по обясними причини.  

       Актуализиран е плана за дейността на библиотеката, който е 

неразделна част от календарния план на читалището. Дейностите са 

разнообразни. Изготвяни са витрини по бележити дати и годишнини 

свързани с историята на България, годишнини от рождението на Ботев, 

Левски, Ден на българските будители   и автори от българската и 

западноевропейска  литературна класика. В седмицата на детската книга се 

проведе маратон на четенето, карнавал с герои от любими приказки и 

филми. Децата участваха в преподреждането  на библиотечният фонд. 

Подлепяха се скъсаните книжки, от доброволци- ученици. Провеждани са 

разнообразни мероприятия през лятната ваканция с децата- спортни игри, 

поход, решаване на онлайн тестове и др. 

Мероприятия с информационна насоченост - С учениците забавлявайки 

се осъществихме виртуална екскурзия из Европа.  Чрез презентацията „С 

куфар из Европа“   те научиха за исторически местности в Италия, места 

където надали всеки може да посети и да види  нови неща. 12.08.2018 в 

Международния  ден на младежта-проведохме презентация „Не погубвай 

живота си с дрога, човеко”- разказахме за вредата от наркотици и алкохол . 

Друго интересно мероприятие бе Денят на будителите- отново с презентация 

запознахме учениците с факти от живота на бележити българи.  

        Културна дейност. 

Създадените постоянни клубове действат и в момента, С помощта на 

самодейците, учителите и учениците реализирахме По календарния план  

всички мероприятия заложени по график.  

          Формираният от 2015 г. клуб „Млад природолюбител”  посети 

природните забележителности на територията на селото- чешмите  От две 

години клубът  обяви бряст в селото за защитено вековно дърво –“Дели 

Ванния каръч“. Идеята за бряста се осъществи . Изготвени са презентации 

за дейността. 

           Действащ е и клуб „Родинолюбие”- създаден през 2011 г.  Под 

ръководството на г-жа П.Петрова  беше подготвена лазарска група    . 

Учениците от ОУ „Св.Св. Кирил и Методий“ ни гостуваха с чудесна 

програма за Коледа.С интерес се гледаха българските филми- онлайн  по 

повод националните празници на България-3 март, 24 май-Деня на 

българската култура и писменост,  Учениците участваха с  рисунки на тема: 

"Зимна приказка". 

    Самодейност: 
Тук е мястото да благодаря на всички самодейки, за отзивчивостта , за 

отговорността с  която се отнасяте към осъществяването на репетициите. 



През изминалата година  участваме  в Националния събор на народното 

творчество „Китна Тракия пее и танцува“в гр. Хасково и Националния 

събор на народното  “Богородична стъпка“ в Старозогорски минерални 

бани, където се представихме отлично. Читалището ни участва също и в 

мероприятия организирани от общината.  

       През летния период се засилва и дейността ни с неправителствените 
организации. ЦОП –Стамболово и Фондация „Фар“ от Кърджали. 
        Двете момичета –доброволки от Хасково, помогнаха на децата в 
изработването на подаръчетата. На  05.06.2018 по случай  Световния ден на 
околната среда изготвихме витрина от материали.        
       Дейност на настоятелството:                  

Читалищното настоятелство е свиквано шест пъти през изтеклата 

година. Взети са общо 20 решения. Води се необходимата задължителна 

документация. 

Все още не е решен проблема с отоплението. Нужда от ремонт има целият 

салон , покрива както и библиотеката.  Ръководството не веднъж е 

входирало докладни записки до Общината за ремонт на покрива и цялата 

сграда.          

|V.Финансово състояние: Държавната субсидия      се използва  рационално 

и целесъобразно ,но искам  да добавя ,че  средствата  не стигат за заплатата 

на библиотекаря.Искаме Дофинансиране от Община Стамболово. 
 

Председател на Настоятелството:....................... 

/М.Гр.Желязкова/ 


